

◎ 经济观察

2019年全省工业产业结构不断优化,发展质量不断提升—— 规上工业增加值增长8.1%

本报记者 胡晓蓉/文 张彤 杨峥/图



云南五龙汽车有限公司生产车间

2019年,在省委、省政府高度重视下,全省工信系统坚持“两型三化”产业发展方向,聚力八大重点产业、“三张牌”打造和“数字云”建设,不断夯实产业基础能力,加大招商引资力度,提升产业链水平,全年全省规模以上工业增加值增长8.1%,高于全国2.4个百分点,位居全国第5位。全部工业增加值突破5000亿元,时隔3年后再次跃上一个千亿元新台阶,全省工业产业结构不断优化,发展质量不断提升。

2019年

规模以上工业
增加值增长
8.1%高于全国**2.4**个百分点全部工业增加值突破
5000亿元工业投资增长
11.7%超千亿园区达到**5**家**有机沃柑
圆了群众致富梦**

春回大地,生机勃勃。走进元谋县羊街镇千亩有机沃柑种植基地,只见金灿灿的果子缀满枝头,散发着沁人的清香。

“我在沃柑基地务工3年多了,每年打工收入有3万多元,既学到了种植技术,又不耽误家里的烤烟生产。”正在基地干活的甘泉村委会大碧马村村民谢金华笑呵呵地说。

“这里海拔适中、光热充足、土壤空气质量好,适宜沃柑种植,产出的果实肉质细嫩,汁多味美、口感爽甜,品质非常好。”元谋世纪农业科技有限公司董事长李勇介绍,公司非常重视提高技术发展有机种植,去年基地顺利通过土壤有机质、农药残留、水源等各项检测,获得了有机产品认证。

据了解,元谋世纪农业科技有限公司在羊街镇平地村委会投资种植了1100亩有机沃柑,采取土地流转、资金入股合作经营的“公司+基地+农户”发展模式,用高产量、高价值的沃柑替代玉米、高粱,通过龙头企业吸纳带动周边村组群众参与种植,既实现了企业规模化发展,又圆了群众的增收致富梦。“基地正常生产每天需要80名到100名工人,按这个用工需求量计算,每年要支付工人工资大概130万元左右。农户种植沃柑比种植玉米、高粱的收益要高,他们就近打工还可以照顾家庭。”李勇说。

本报记者 饶勇 通讯员 李东炎 胡建梅

八大产业“三张牌”取得多点突破

2019年全省工业投资实现两位数增长,全年增长11.7%,排名全国第8位,高于全国7.4个百分点,高于全省固定资产投资增速3.2个百分点,占比较高的20个行业中又有15个行业正增长,11个行业增速超过20%。

一年来,全省工信系统聚焦生物医药和大健康、文化旅游、电子信息、现代物流、高原特色现代农业、新材料、先进装备制造、食品与消费品制造等八大产业以及打造绿色能源、绿色食品、健康生活目的地“三张牌”,开展“大招商招大商”行动,加强部门协作,推动上下联动,密切与全国行业协会合作,创新招商引资工作机制和方式,启动精准招商平台建设,打造数字化招商

平台。随着一大批重点项目签约落地、投产见效,全省八大产业、打造“三张牌”实现多点突破,补链延链强链。

记者了解到,目前,水电铝材、水电硅材重大项目中的合盛硅业、隆基项目顺利签约,隆基二期、曲靖阳光、曲靖晶龙等项目建成投产,硅产业链产值突破300亿元;山东魏桥顺利落地,富宁神火、海鑫铝业顺利投产。从汽车产业看,东风汽车、江铃汽车竣工投产,北汽新能源成为我省首个可规模生产新能源乘用车的企业,五龙汽车获得全球最大氢燃料电池客车订单。

在第二届绿色食品“10强企业”和“20佳创新企业”评选工作的带动下,全省绿色食品产业的发展潜力得

到进一步释放。蒙牛、今麦郎等一批重大项目稳步推进,博浩生物成为全球规模最大的万寿菊种植和叶黄素产品生产企业,勐海茶业线上销售连续3年成为“双十一”茶行业销售冠军。生物医药产业方面,目前,通盈药业、四川新绿色药业、神威药业等项目落地建设,贝克诺顿阿莫西林成为该品种国内第二家、我省首家通过仿制药一致性评价企业,沃森生物成为国内首个、全球第二个生产13价肺炎疫苗企业,云白药痛舒胶囊成为国内第一个获批FDA批准进入临床研究的民族药,4户试点企业共完成1223个中药配方颗粒品种评估,全部通过GMP符合性检查。

新旧动能加速转化 制造业快速发展

2019年,全省工业新动能加速转换,产业结构进一步优化,烟草占比下降到24.7%,技改投资增长51.6%,排在全国第5位。高技术制造业增加值增长31.1%,高于全国22.3个百分点。万元工业增加值能耗下降3.7%左右,全面完成国家下达任务。

随着供给侧结构性改革持续深化,我省全年共淘汰炼铁产能166万吨、炼钢60万吨、水泥熟料581万吨,

焦炭129万吨;累计完成21户城镇人口密集区危险化学品生产企业搬迁改造,确定了化工园区标准和中铜王家桥项目搬迁选址及时间。以创新驱动发展为根本立足点,全省工信系统实施“千亿技改工程”,组织“3个100”、50个技术创新项目,创建省级制造业创新中心,认定省级企业技术中心36家,鑫圆铸造业创建为国家技术创新示范企业,云内动力成为全国质量标杆。

园区实力提升 产业实现集聚发展

产业是园区经济发展的支撑,产业兴则园区兴。探索中,我省着力在产业发展上做文章、下功夫,以产业发展推动经济发展,以产业发展的高质量推动经济发展高质量。紧紧围绕园区主导产业,按照“补链、延链、强链”的总体思路开展招商,吸引更多的上下游配套产业项目入驻,壮大产业基础,提升产业链次。同时,注重择优培育。依托现有产业,深入抓好产业培育,围绕主导产业加快打造一批特色产业产业园,推动产业集聚发展。要积极鼓励中小企业做大做强,鼓励大企业争做行业龙头,加快形成龙头带动的聚集发展效应。

以创建特色产业示范基地为抓手,全省工信系统充分发挥新型工业化产

放全省,智能制造、服务型制造和绿色制造多点开花。2019年来,我省先后实施20个智能制造试点示范项目,认定省级服务型制造示范企业10户,单项冠军7户,凤庆茶厂进入国家级工业遗产名录。培育省级以上绿色工厂22家、绿色园区3个、绿色供应链管理示范企业5户。3户企业成为全国能效“领跑者”,安宁、东川、兰坪进入国家工业资源综合利用基地名单。

下一步,我省将持续优化园区产业布局。坚持走产业集群、资源集约、土地集约、绿色发展新路子,围绕“滇中崛起、沿边开放、滇西一体化发展”布局,推进国家级和省级园区总体规划与国土空间规划融合衔接,继续推动园区优化整合,围绕园区主导产业和龙头企业,做大做强特色产业、延伸产业链和关联配套,推动制造业向园区集聚发展。围绕万亿千亿级产业发展,重点推动硅、铝、新能源汽车、生物医药、绿色食品加工、信息、军民融合等产业延伸产业链、构建生态圈,打造一批空间布局合理、产业集群化发展的“品牌园区”,力争2020年新增2家主营业务收入超百亿元园区。

云南建投集团 连续3年营收超千亿元

营业收入 **1328亿元**
同比增长 **14.43%**



资产总额 **4018.77亿元**
同比增长 **15.96%**

本报讯(记者 杨建华) 2019年度,云南建投集团实现营业收入1328亿元,同比增长14.43%,连续3年营业收入超千亿元,发展质量稳步提升。

自2016年整合重组以来,云南建投集团主动服务和融入国家发展战略,致力于建设领域和相关产业的投资,以及我省基础设施、新型城镇化、互联互通等建设。积极参与我省高原湖泊治理、高速公路“能通全通”、易地扶贫搬迁等项目建设实施,走好企业发展大棋局中的“先手棋”。

2019年,面对错综复杂的国际国内经济发展形势,在省委、省政府和省国资委的坚强领导下,云南建投集团攻坚克难,完成投资706.95亿元,同比增长6.21%;资产总额达4018.77亿元,同比增长15.96%;净资产达1073.18亿元,同比增长15.2%;实现利润35.42亿元,同比增长17.71%;资产负债率73.30%;投融资能力进一步增强,获得各类授信总额3001.77亿元,较上年同期增加373.03亿元,获得鲁班奖4项,国家优质工程奖4项,获得中施协“新中国成立70周年功勋(优秀)企业”荣誉称号。各项指标、指数持续刷新,形成高质量发展的良好态势。

数据显示,2019年,云南建投集团项目占全省各州(市)纯市场化招标金额的29.58%,市场占有率达到30%的州(市)达到10个,与保山市、玉溪市、德宏傣族景颇族自治州和弥勒市、泸水市等政府签订合作框架协议,意向合作投资额达4125亿元。争取到九大高原湖泊中4个湖泊的治理任务。同时,云南建投集团在省外新签经营额达260.35亿元。与老挝政府签署530亿元老中高速公路项目合作框架协议,贝宁新国际机场合同额5.75亿美元;贝宁维达旅游项目合同额1.84亿欧元。从云南一隅到扩展海外市场,云南建投集团始终积极融入国家和云南省发展战略,聚焦聚力云南经济社会发展。

2019年,云南建投重点项目推进成效显著。切实履行国企责任,参与我

省7个州(市)84个易地扶贫搬迁安置点建设。云南建投集团建设的“能通全通”高速公路项目推进迅速,2019年底,大戛高速大开门至新平段、保施高速、广那高速、沪昆高速(二期)、香丽高速公路拉至小中甸段实现如期通车。高原湖泊治理项目稳步推进,在湖泊属地合资成立4个湖泊保护治理项目公司,共到位财政补助资金15.3亿元,农发行审批资金345亿元,已放款89.7亿元。中老高速公路项目各项工作有序开展,万象至万荣段累计完成投资43.78亿元,占投资总额的48.96%,路基土石方和桥梁下部结构工程基本完成,隧道工程完成过半。老挝万象赛色塔综合开发区写入“中老命运共同体行动计划”。

2019年,云南建投改革攻坚深入推进。大力推进混合所有制改革,并购优质民营企业10户,与行业优势企业合资新设混合所有制企业3户,累计新增混合所有制企业15户,超额完成省国资委下达的新增10户目标。累计完成14户“僵尸企业”、59个分支机构的清理、注销和17户企业管理层级压缩工作。持续推动公司制改革,完成3家企业的改制工作,另有12家企业的改制工作正在积极推进。2019年,云南建投有两家企业成功上市,云南建投绿色高性能混凝土股份有限公司成为《云南省推进企业上市倍增三年行动方案(2019—2021年)》出台以来首家H股上市的公司。老挝万象商业中心成功登陆老挝资本市场,首发股票融资640万美元,成为云南省首家国资控股、在老挝上市的公司。

2020年,面对我省经济增长后发优势,以及“一带一路”建设、互联互通、“能通全通”、最美丽省份建设、打造“三张牌”、自贸试验区建设等众多战略机遇,云南建投集团将继续保持战略定力,充分发挥国有企业的政治优势,加快推进治理能力和治理体系现代化,全面深化改革、推广“四新技术”,提升项目管理,开创高质量发展的崭新局面。

■ 资讯

我省首份跨区县自助打印营业执照“出炉”

本报讯(记者 张雁群) “太方便了!在昆明市五华区注册公司竟然可以在呈贡区领取营业执照。”3月4日,在昆明市呈贡区政务服务大厅市场监管窗口自助证照打印现场,云南祺骑士花卉有限公司工作人员宋女士拿着刚刚打印并领取的营业执照,不住地称赞。这是我省首份跨区县自助打印的营业执照。

昆明市呈贡区政务服务中心相关负责人介绍,申请人可通过互联网平台申请办理开办企业及个体工商户登记,全天候、全流程进行“网上办”“掌上办”。待核准通过后,可就近打印营业执照。

瑞丽试验区5个项目获专项资金支持

本报讯(通讯员 张君旭) 近日,瑞丽国家重点开发开放试验区5个项目获得2020年度沿边重点开发开放试验区开放合作平台建设专项资金10917万元,重点用于试验区发展急需的市政基础设施、园区基础设施、公共服务设施、平台建设等领域项目建设。

2016年以来,瑞丽试验区共有27个项目获专项资金支持,专项资金的杠杆撬动作用显著,区内产业培育持续发力,城市承载能力大幅提升,基本公共服务水平不断提高。2020年度沿边重点开发开放试验区开放合作平台建设专项资金支持的5个项目分别是:瑞丽市国际物流园区畹町片区WD4号路跨畹町河桥梁工程、瑞丽市跨境电子商务监管中心、畹町国际进出口生物产业园基础设施建设项目、瑞丽弄岛农畜产品加工园区基础设施建设项

目、瑞丽市姐告供水管网改造工程。5个项目计划投资76719万元,其中中央预算投资10917万元,撬动其他资金投资65802万元。

沿边重点开发开放试验区开放合作平台建设中央预算投资专项资金,是国家发改委为进一步支持沿边重点开发开放试验区建设而设立的专项资金,重点用于市场不能有效配置资源,试验区发展亟需的市政基础设施、园区基础设施、公共服务设施、平台建设等领域项目,积极引导地方投资和社会资本投入,着力补齐发展短板改善试验区发展条件,引导生产要素向试验区聚集。专项资金采取投资补助的支持方式,由国家无偿投入。单个项目的补助额度由2016年度的原则上不超过1000万元提高至3000万元。

云锡控股加快发展现代商贸物流产业

本报讯(记者 张彤) 近年来,云锡控股公司积极推进产业形态调整,在加快有色金属主业发展的同时,加速发展现代商贸物流产业,打造具有市场化运作能力的供应链业务。

供应链产业是提升企业市场竞争力的重要抓手。2016年云锡物流正式改制为云锡控股名下的独立子公司,着力打造云锡物流供应链。然而,起初由于权责细分不到位、资金支付等问题,导致一些优质供应商流失。从2018年底开始,云锡物流进行了大刀阔斧的改革,在搭建完善供应链互联网平台的基础上,实行物资采购、招投标、资金分配的三权分离制度。此外,公司加大了对优质供应商的筛选、认证和

评选,形成流动运行机制,供应商数量从原有的近1400家下降到700多家。虽然数量下降了,但物资采购质量显著上升,采购成本呈现整体下降。

通过制度改革,云锡物流有限公司着力构建起智能供应链系统、智慧物流系统、综合服务业系统和贸易金融平台“3+1”的业务系统,累计实现收入110亿元,通过做做强商贸物流产业,形成了云锡控股公司产业转型的重要支撑。

目前,云锡控股公司正在积极对接中国(云南)自由贸易试验区红河片区,借助自贸试验区对物流产业的支持,充分发挥公司国际贸易、国际口岸物流的供应链规模优势,结合云锡公司原料运输、原料进出口等业务全面布局发展。

**镇康南伞:甘蔗生产忙**

眼下正是甘蔗生产的黄金期,镇康南伞华农糖业有限公司在抓好榨季生产的同时,为蔗农及时调供甘蔗专用物资,确保3.2万亩甘蔗新植任务顺利完成。目前,公司制糖生产正有序进行。本年度,公司甘蔗产量预计可达60万吨,蔗农收入2.5亿元,入榨甘蔗27.89万吨,产糖3.2万吨。

本报记者 穆王成 摄